到達天堂窄門的地圖 軒冕

光靠祈禱 讀經 望彌撒 恐怕不足以得到天主的救恩!

信耶穌就得永生?

你有沒有注意過,老教友們相聚的時候,言談間總意味著自己死後一定會上天堂,畢竟從小到老都一直信天主,而且也沒做過什麼罪大惡極的事,對吧?許多新教友也認為自己一定可以上天堂,因為街角上不是常常看到有人舉著「信耶穌得永生」的牌子嗎?如果皈依領洗了還進不了天堂,那麼街角上的舉牌人豈不都成了騙子?

我這個出生第八天就受洗的老教友一向也認為,「我不入天堂誰入天堂」?不過去年 12 月 15 日凌晨兩點左右,我從一場噩夢中驚醒,在那夢裡我看到了一些地獄裡的恐怖景象。那天早上我再也無法入睡,我真正的體會到了,上天堂是件多麼重要的事,因為如果死後去了地獄,那裡是永遠受不完的痛苦和懲罰,我的心裡對那些嚴酷的刑罰恐懼異常,而且,一旦去了那裡,我就永遠不能與我父和耶穌相聚了。要上天堂的這件事,絕對是不容許出 差錯的,因為那後果實在太嚴重了。

耶穌的確說過,信祂的人可以得永生(若十一 25-26)。不過,到底怎樣才叫信呢?領了 洗就算信嗎?不犯大罪,不設計謀去陷害他人,這樣就算信嗎?每個主日望彌撒,天天唸 玫瑰經,常常翻開聖經閱讀,這些就是信的表現?當我在小修院做修士的時候,每天有許 多時間是在聖堂裡度過的,而且跪的時間很長,修院的跪凳跟一般教堂的不同,它沒有海 綿墊,我們就是跪在硬木頭上,那時候我才是個初中生,常覺得在聖堂裡的時間真是苦不 堪言。

如今經歷了不少人世滄桑,才曉得如果生命的過程都像是當年的讀經、祈禱和望彌撒,那 就真是太輕鬆愜意了!只可惜輕鬆愜意地過生活絕不是天主的意思,祂之所以送我們到這 個世界,又讓這個世界充滿了痛苦罪惡和缺憾,就是要我們經歷這些鍛煉,把自己朝聖化 到像祂的境界提升,最後達到與祂合而為一的地步。

在人生的不同階段裡,我們有不同的優先順序。譬如在學生時代,我們的責任是追求知識和學位,學業完成以後,我們專注在成家立業,接下來的二十多年,我們辛勤的培育子女成材。去年十二月的時候,我的女兒已從長春藤名校畢業半年了,我的兒子比他姊姊小一歲,也即將大學畢業,那個長程的目標眼看就要完成了,我的心裡下意識地開始找尋下一個人生目標,我想這大概是那個噩夢出現的潛在因素吧?

從噩夢的那天起,每天晚上要睡覺的時候,就是我最恐懼的時刻。我常常躺進被窩卻睡不著,有時候睡著了,卻在一兩個小時之後醒來,然後再也無法入睡。那些地獄的景象常常跳出來追著我,我有時候被折磨得想自己結束生命以獲得解脫,可是我又怕那樣做會受到永罰。我對已往在生活中曾經犯過的錯誤感到深深的愧疚,我反省了很久,發現這個噩夢

是天主給我的警告, 祂在告訴我: 你如果想上天堂, 到目前為止所做的還遠遠不足, 你要努力找尋出登天之路, 然後照著路標不偏離不停滯的專心前進。

長期失眠的苦處你嚐過嗎?躺在床上睡不著,心裡越來越恐慌,於是起床開燈工作。我的專業是中英文即席口譯,不做口譯的時候也做筆譯。那時候我正在替台福傳播中心翻譯「受造是為渴求」(Made to Crave)這本紐約時報最暢銷書,在專心翻譯的時候,我的恐懼憂慮就減少許多,所以我更愛我的工作了。不過天天失眠對我的健康有很不好的影響,許多年沒犯的花粉過敏,今年春季變得特別嚴重,我的頭上也出現了許多白髮。對健康前景的憂慮,讓我又多了一個失眠的理由。

台福託付翻譯的書都是與基督信仰有關的好書,這些書裡經常引用聖經的章節作映證。從小我就覺得讀中文聖經常常不太瞭解究竟某一句話是什麼意思,後來我才知道早期的中文聖經版本大多是老外翻譯的,難怪我這道地的老中讀不太懂。但是台福告訴我,每當原文裡引用聖經的時候,我不要自己去翻譯,而是要去找中文和合本,把對應的章節抄進去。這樣做當然是省了我一些腦力,但是我常常對聖經的中譯不敢茍同,我覺得許多地方譯得不夠確切,或者道地的國語不會那麼說,而有些地方真的是翻錯了。

所以,我給了自己另一個功課,就是根據新國際版(NIV)的基督教英文聖經重新翻譯,從馬太福音(也就是天主教的瑪竇福音)著手,每天多少翻譯一些,前後花費了兩個月的時間,才把第一部福音完成。在這個翻譯的過程中,我找出了到達天堂的窄路與小門的途徑,我的恐懼和失眠也逐漸退去,現在藉這個版面,我把這條路徑的地圖畫給您看看,與您分享我的靈修成長過程,希望我們一起走這條蜿蜒崎嶇的道路,而且將來能在天堂福地見面。耶穌在婚宴的比喻(瑪二十二 1-14) 裡說:「被邀請的多,受揀選的少」,所以進天堂絕不可能是輕而易舉的事。

離那場噩夢已將近一年了,現在我終於知道那噩夢是天主給我的提示和恩寵,因為我在人生路途上所做到的成績,離上天堂的標準還差很遠,如果我沒有體認到這一點,還是想寧靜平順地過完此生,那麼天堂不是我能進得了的,因為耶穌親自說了:「小門和窄路是引向生命的門徑,只有少數人找得到。」(瑪七14)。

不過須要事先聲明的,就是上天堂這件事,有些是我們能做的工作,有些則須要完全仰賴 天主的恩寵。記得那個雇工的比喻嗎 (瑪二十 1-16)?誰都沒辦法保證根據這份地圖找到 了天堂的窄門,就一定會被允許進入,畢竟決定某個人是不是能進天堂,是我主耶穌獨持 的權柄,所以我們只能在份內的事上多下功夫囉!我把這些「份內」的事,按難易的順序 闡述如下:

一、發揮公德 傳播快樂

你一定有過這類的經歷吧?早晨出門的時候本來心情不太好,到了公司門口,一位穿著整齊的同事正好也要進入,他面帶笑容向你禮貌的說早安,幫你拉住門,讓你先進,你有點受寵若驚,一整天的心情都因而好起來了。或者,週末帶著家人外出吃午飯,結果隔壁桌

的一群食客旁若無人的大聲喧嘩,不時還口出髒話,害你一家人沒辦法輕鬆快活的享受團 聚的時光。

各個國家的文化和生活習慣不同,但是俗話說「入境隨俗」。譬如在中國或台灣的一些地方,穿著睡衣上街是當地的習慣,所以出國前看到別人穿睡衣上街,好像從來不覺得奇怪,但是每當我在美國看到穿睡衣上街的,就覺得非常刺眼。當然穿睡衣上街並不犯法,但是當我們願意為別人的益處而犧牲自己的方便的時候,就是為自己去天堂的路多走一步。所以下次想隨地吐痰或丟垃圾的時候,先替別人著想一下吧。每天面對別人的時候,用愉快的臉色和態度迎接,出門的時候穿戴得體,把自家庭院草皮打理得美觀整潔,這世界會因而變得和諧得多!而且這種行為是會傳染的,一個人的善行被別人看見的時候,那看到的人很可能會照樣去做!公德的範圍很廣,只要是和別人有關的行為或言語,都可以時加反省,讓這個世界因為我們奉耶穌的名所做的善行,變得更快樂和諧,更充滿希望。

另外,多用鼓勵和讚美來對待週圍的人。當別人犯錯的時候,作為上司、家長的人,可能傾向於用批評、指教、規勸、責備的方式對待下屬兒女,但是這些負面的方式已經被證明沒有什麼功效,所以不如自己做一點心態上的調整,以鼓勵、讚賞、提攜、同情來幫助他們發揮潛能,而以身作則更是最好的影響方式。

二、仰賴我主 無憂無懼

天上的飛鳥,地上的走獸,牠們從來不需要工作,就有每天的糧食和住所。但一個人沒有了工作能力或收入的時候,很快衣食住行都要出問題了。飛禽走獸沒有對未來設想的能力,所以也不像我們一樣會替未來而焦慮恐懼,這樣說來,人好像應該羨慕其他動物才對吧?大部份人的一生,除了童年的時候,憂苦患難似乎一個接一個的來煩擾我們,但是學習到能夠完全信賴天主的人,他的心即使在面臨死亡的時候都還充滿了寧靜和嚮往。聖保祿宗徒就是我們的一個好榜樣,在他晚年貧病坐監的時候,並沒有恐懼憂慮,他所熱切期待的是早日離開這個世界去和天主相聚。

主耶穌在瑪竇福音第六章第 32-33 節裡給我們保證:「你們的天父知道你們需要這些東西,但是你們首先要追求祂的國度和祂的正義,然後這一切的事物就會跟著賜給你們了。」不過我們可不要看到這句話的前半,就放心的等待一切所需的東西都從天上掉下來了,因為它的先決條件是「追求主的國和主的義」。所以,每天都別忘了先去追求祂的國度和祂的正義!

三、赤子心懷 刻苦犧牲

耶穌說:「我實在告訴你們,除非你們改變自己成為小孩,你們絕不會進入天堂的國度;因此,凡是謙抑自己,就像這個小孩一樣的,就是天堂的國度裡最大的。」(瑪十八 3-4)。祂又說:「讓孩子們到我這裡來,不要阻擋他們,因為天堂的國度屬於像他們這樣的人。」(瑪十九 14)。

兒童的純真無邪讓耶穌喜愛,雖然我們不能不讓身體成長,但是人的心靈卻可以保持純真 無邪,讓我們把心回復到那沒有陰謀,沒有偏見,充滿好奇,充滿希望的年代,並且引領 週圍的人以真誠互相對待,讓天主的國度在地上就能實現。

在這個物質豐足的世代,刻苦犧牲似乎不切實際了,但是刻苦犧牲的確是有靈修的功效的。 一位父親帶著附魔的兒子求門徒驅魔(瑪十七 14-21),但是門徒們沒辦法把鬼趕走,耶 穌在驅逐了魔鬼以後對門徒說:「這種魔鬼,你們若不祈禱與禁食,是沒辦法把牠趕出去 的。」這證明了刻苦犧牲的力量。

當我們遇到困難病痛的狀況,或是煩惱氣憤的事情,就奉獻給天主吧,這些有心意的奉獻在主前都是有功勞的。偶爾守齋節食,蓄意地做些自我犧牲,並且配合祈禱和對人的寬恕,比全燔祭還受天主的喜愛。

四、虔心悔過 衷心寬恕

人生在世不犯錯是不可能的,有時候完全無意要犯錯,事後卻發現自己大錯特錯了。願意做事的人固然多做多錯,害怕犯錯而不做的人,犯的是該做而不做的錯。為了堅定持志向善的心願,千萬不要被往日的過錯所牽絆,竟致心裡充滿愧疚而無法前進。當我們虔心悔過,並且作出相稱的補贖的時候,我們的罪過一定會得到天主的赦免。

別只是向天主認錯,如果得罪了誰,去向他認錯和好吧,因為耶穌說:「當你在祭壇獻上你的禮物時,想起了你的兄弟對你有什麼不滿,就把你的禮物留在祭壇前,先去和你的兄弟和好,然後再來獻上你的禮物。」(瑪五 23-24)。

罪過得到赦免是有條件的,那條件就是先寬恕別人對自己所犯的錯。在耶穌親自教導的禱詞中,祂說:「求祢寬恕我們的罪過,如同我們寬恕別人一樣。」接著耶穌又特別解說這句話:「因為如果你寬恕了冒犯你的人,你的天父也會寬恕你。但是如果你不寬恕別人的過犯,你的天父也不會寬恕你的過犯。」(瑪六 14-15)。

當伯多祿問耶穌說:「主啊,如果我的弟兄得罪我,我應該寬恕他多少次,直到七次那麼多嗎?」耶穌回答說:「我告訴你,不是七次,是七十個七次。」(瑪十八 21-22)。耶穌接著說了那個惡僕的比喻(瑪十八 23-35),每當我覺得自己義正詞嚴,不願意寬恕的時候,讀一遍這個比喻,就會瞭解我是更需要被寬恕的。

五、發揮天賦 造福人群

自古以來,中國的讀書人崇尚恬淡寡欲的境界。從前的教科書裡選讀的詩詞,多半都是隱居田園的內容,誦讀日久,心境和詩人詞人相通,以致我們變得厭惡終日汲汲營營的生活。 譬如陶淵明辭官歸里時所寫的歸去來辭,傳誦至今歷久不衰,還被稱為澹泊名利的典範。 但是這種安貧閒逸的心態,卻不是耶穌所要的,現在讓我們來仔細讀讀塔冷通的比喻 (瑪二十五 14-30)。也不知是什麼巧合,塔冷通這個當年以色列人用來計算高價財物的金錢單位,在英文聖經裡被翻譯成 talent,也就是天賦的意思。那位即將遠行的家主,把三名僕人叫來,把自己的產業交託給他們,「按照各人的能力分配」,等到主人回來和他們清算帳目的時候,那能力大的用得到的五個塔冷通做生意又賺了五個,得到了主人的稱讚和獎賞。那個能力小的只拿到一個塔冷通,他把它埋在地裡,想原本奉還給主人交差,結果被主人丟在外面的黑暗裡,接受「咬牙和切齒」的懲罰。

從這個比喻來看,耶穌明白地說了,天主給了豐富的天賦的人,天主從他那裡要回收的也多得多。所以聰明和多才多藝的,要有比別人更大的成就,才能達到天主所要求的標準。但是能力小的也不能自暴自棄,這其中的關鍵之處就在於願意努力的心火,雖然耶穌要我們像天父一樣的完美,但是祂知道在世上我們是達不到完美的境界的,但只要堅持不懈,那找的必將找到,敲門的必給他開。

六、相互扶持 傳揚主道

在瑪竇福音第二十八章裡敘述,耶穌復活以後顯現給門徒,要他們往普天下去宣揚福音:「你們去讓萬邦都成為我的門徒,因父及子及聖神之名給他們施洗,並教導他們遵守我所命令你們的一切。」這是祂在世上最後的教導,也就是要我們在指給別人得救之路的時候,自己也向天堂之門前進。

今天世界上的基督信仰派別很多,如果所根據的信仰基礎與我們大同小異,不妨攜手協力同走主的道路,因為合一和好是耶穌所願意的,爭執分裂不是天主所喜歡的,切不要因為「本位主義」作祟而失去了福傳與得救的機緣。有些派別雖然也用聖經為基礎,但只是把基督作為幌子,帶領不知情的人走到歧途上,這些「邪教」 (cult)有時候是很難明辨的,你我不可不慎。

傳揚主道的路有時候是有困難阻撓的,如果能找到一兩個志同道合的信友同走天堂之路, 會有互相提攜的益處,「因為無論在什麼地方,有兩三個人因我的名聚集在一起,我就與 他們同在那裡。」(瑪十八 20)。

七、樂善好施 濟助貧病

最近在一台英文彌撒中聽到神父講這個笑話:一輛美國財政部的運鈔車,載著已報廢的鈔票去銷毀,其中的三張鈔票聊起天來。那一百元面值的鈔票說,我曾經去過很多豪華酒店和賭場,真懷念那些輝煌的歲月啊!那二十元面值的鈔票說,我到過無數的餐館和速食店,真想念那些美味的食物啊!那一塊錢面值的鈔票說,我到過好多的教堂,在彌撒中教友總是選擇把我放進捐款盒中!

說來慚愧,我們買房子,買名車,買衣服、皮包,甚至每天的三餐,都可能是很樂意地把錢包掏出來,但是到了捐獻和濟貧的時候,手就很難伸得出去,而且不只是窮的人捨不得捐,富有的人可能更捨不得。

請問,如果我遵守誡命,敬愛天主,孝順父母,疼愛家人,善待鄰人,工作認真盡責,不犯大罪,就這樣一帆風順的過了一生,是不是死後能進天堂?這個問題本來應該是見仁見智,難以回答的,所幸耶穌自己回答了,省了我們許多爭議。在瑪竇福音第十九章裡,一位善良規矩的富家青年來見耶穌,耶穌和他談了一陣子,心裡非常喜歡這個年輕人。當這個年輕人一再追問還能做些什麼的時候,耶穌最後回答說:「如果你想成為完美的,去,把你所擁有的財物都變賣了,散給窮困的人,在天堂上你就會有財寶了,然後你來跟隨我!」(瑪十九 21) 。這時那年輕人面有難色的離去了,因為他捨不得他的財富,耶穌感嘆的說:「富人要進到神的國度,比駱駝穿過針眼還難!」(瑪十九 24) 。

未來的日子有很多變數,年紀越大健康只可能越來越差,將來的收入很可能越來越少,所以年齡越是老大的人,越會想要積聚錢財,孔子說:「及其老也,血氣既衰,戒之在得」,就是看透了這一點吧?從人性的立場看,我們很直覺地會認為這一生所得到的財物,都是我們努力的成果,但是從信者的角度看,我們一切的天賦和財富,都是天主所賜予的,既然都是天主的,那麼和其他的人分享,就理所當然了。瑪竇福音第六章第 19-21 節:「不要在地上為你自己積聚財寶,在地上有蟲蛾蛀食,有鏽蝕毀壞,還有盜賊入侵竊取。但是你應該在天上為你自己積聚財寶,在那裡沒有蟲蛾鏽蝕,沒有盜賊竊取。因為你的財寶在哪裡,你的心也在哪裡。」

瑪竇福音第二十五章第 31 節起,是耶穌所說的綿羊與山羊的比喻,祂殷殷勸籲我們要照顧那些貧苦無助的人:「凡是你們對我這些兄弟中最小的一個所做的,你們就是對我做!」這些綿羊將「承受那從創世以來就預備好的國度」。至於那些不去照顧貧病弱小的人,祂說:「離開我吧,你們這些受詛咒的,你們要進入那為魔鬼和牠的同夥所準備的永火中去!」

相互勉勵 攜手同行

聖保祿宗徒說:「你們既然從我們學會了應怎樣生活才能討天主歡喜,你們就該怎樣生活,而且要繼續向前邁進。」(得前四 1)。這樣,即使在我們有生之年世界末日就到了,我們在看到那些可怕的徵兆的時候,也不至於驚惶失措,反而能「挺起身來,抬起頭來,因為你們得救的日子近了。」(路二十一 28)。我的信仰還是很薄弱,回想過去一年的艱難歷程中,所幸有喜瑞都教會的幾位教友,以及兩位基督教會的好友扶持導引,幫我度過了難關。感謝天主助祐,垂示我得救的路途,但願此生餘年不斷日新月異努力上進,最終可以到達天鄉福地。

附筆:與其說我寫這篇文章是想幫助別人走升天的路,不如說我想把這些心得記錄下來, 當作我的座右銘。人有時候是很健忘的,恐懼退去以後很可能故態復萌,所以須要這樣提 醒自己。另外,在重譯福音的過程中,我發現專注把一部福音讀熟,比起走馬看花的到處 瀏覽更有益處。如果英文程度不錯,把中英文對照著讀會有更深刻更確切的體會。上文中所引用瑪竇福音的章節,多是根據筆者新譯中文版的內容,希望讀者多多指教。有意收到筆者新譯福音的讀者,可以送一份電子郵件到 <u>samuel.lin.007@gmail.com</u>索取。(加州洛杉磯喜瑞都市)